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0. アンケートの方法と回答者の属性 

 「まちにわ ひばりが丘」（以下「まちにわ」)の

活動が地域の居住者にどう受け止められ、どのよ

うな効果を生んでいるのか、また、今後の活動の

なかでどのような課題が存在し得るかを明らか

にすることを目的に、地域の居住者に対するアン

ケート調査を 2015 年度から実施している。本報

告書では、2018 年度の調査結果を報告する。 

 設問は、①回答者の属性、②まちにわの認知度

とイベントへの参加状況、③「まちにわ」の活動

への参  加状況・意向と賛同、④「ひばりテラ

ス 118」（以下「ひばりテラス」）の利用状況と認

識・期待、⑤地域のつながりの現状と変化、⑥ま

ちへの認識、の大きく６項目からなる。なお、本

調査は 2015 年度から毎年度実施している。 

0-1. アンケートの方法 

 調査の対象街区を表 0-1-1 に、各街区の位置を

図 0-1-1 に示す。分譲の「ひばりが丘フィールズ

1 番街」「ひばりが丘フィールズ 2 番街」「ひばり

が丘フィールズけやき通り」「シティテラスひば

りが丘」「プレミストひばりが丘シーズンビュー」

「セキュレアガーデンひばりが丘」は、調査票を

各戸のポストに投函し、管理事務室ポストで回収

した。UR 賃貸の「ひばりが丘パークヒルズ」は、

各戸に投函した調査票を返信用封筒にて郵送回

収した。配布数、回収数、回収率は表の通りであ

る。 

 表 0-1-2 は、調査を開始した 2015 年度からの

調査対象街区とそこでのアンケート票の回収状

況を示したものである。 

 

表 0-1-2. アンケートの配布数と回収数 

街区 配布数 回収数 回収率 

ひばりが丘フィールズ 1 番街 144  52  36% 

ひばりが丘フィールズ 2 番街 155  33  21% 

ひばりが丘フィールズけやき通り 119  46  39% 

シティテラスひばりが丘 342  82  24% 

プレミストひばりが丘シーズンビュー 177  79  45% 

セキュレアガーデンひばりが丘 45  22  49% 

ひばりが丘パークヒルズ(UR 賃貸) 1,373  184  13% 

全体 2,355  498  21% 

 

 

図 0-1-1. エリアマネジメントの範囲と各街区の位置 

(まちにわ ひばりが丘ホームページより引用) 

 

表 0-1-2. 各年の配布・改修状況 

街区名 入居 2015 2016 2017 2018 

ひばりが丘フィールズ 

1 番街  
2015 

33% 

47/144 

42% 

61/144 

35% 

50/144 

36% 

52/144 

ひばりが丘フィールズ 

2 番街 
2015 

39% 

55/140 

21% 

33/155 

21% 

32/153 

21% 

33/155 

ひばりが丘フィールズ 

けやき通り 
2015 − 

35% 

42/119 

34% 

40/119 

39% 

46/119 

シティテラスひばりが丘 2017 − − 
24% 

61/256 

24% 

82/342 

プレミストひばりが丘 

シーズンビュー 
2018 − − − 

45% 

79/177 

セキュレアガーデン 

ひばりが丘 
2018 − − − 

49% 

22/45 

UR ひばりが丘 

パークヒルズ 
2004 − 

11% 

150/1387 

16% 

224/1396 

13% 

184/1373 

全体 
36% 

102/284 

16% 

286/1805 

20% 

407/2068 

21% 

498/2355 
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0-2. 回答者の属性 

 まず、回答のあった本人・世帯の属性を確認す

る。 

 図 0-2-1 と図 0-2-2 に、回答者の居住街区と性

別を示す。分譲街区では、1 番街を除くと、入居

の新しい街区ほど女性の回答者が多い傾向があ

る（図 0-2-3）。 

 回答者の年齢は、1/3 が「30 代以下」、1/4 が

「70 代以上」である（図 0-2-4）。街区との関係

を見てみると（図 0-2-5）、1 番街からセキュレア

までの 6 つの分譲街区では、「30 代未満」「40 代」

の若い世帯が 5-9 割を占める。UR 街区では、7 割

以上が「60 代」以上の世帯である。 

 
図 0-2-1. 回答者の居住街区 (n=498) 

 

図 0-2-2. 回答者の性別 (n=491) 

 
図 0-2-3. 街区と性別 

 
図 0-2-4. 回答者の年齢 (n=494) 

 
図 0-2-5. 街区と年齢 
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 図 0-2-6 は、回答者の年齢と性別の関係を見た

ものである。両者の間には関係が見られない。 

 

 
図 0-2-6. 年齢と性別 

 

 世帯の家族構成は、「親と未成年子」が最も多く、

「夫婦」「一人暮らし」「親と成人子」「二世帯」と

続く（図 0-2-7）。 

 街区別（図 0-2-8）に見てみると、分譲街区の

主流は、「親と未成年子」からなる子育て世帯であ

る。UR 街区では、この子育て世帯は 1 割程度と

少なく、代わりに「一人暮らし」と「夫婦」のみ

の世帯が 8 割を占める。 

 年齢と家族構成の関係を図 0-2-9 に示す。 

 

 
図 0-2-7. 回答者の家族構成 (n=490) 

 
図 0-2-8. 街区と家族構成 

 
図 0-2-9. 年齢と家族構成 

 

 回答者の職業は図 0-2-10の通りである。街区、

年齢、性別と職業の関係を図 0-2-11、図 0-2-12、

図 0-2-13、に示す。 

 
図 0-2-10. 回答者の職業 (n=478) 



 

4 

 

 
図 0-2-11. 街区と職業 

 
図 0-2-12. 年齢と職業 

 
図 0-2-13. 性別と職業 

 

 図 0-2-14 は、回答者のひばりが丘での居住年

を示したものである。UR 街区では、「30 年-」が

4 割いるなど、居住歴の長い世帯が多い（図 0-2-

15）。一方、入居が近年始まった分譲街区でも、ま

ち自体には以前から住んでいた世帯が若干見ら

れる。年齢との関係を見ると（図 0-2-16）、年齢

が高いほど地域での居住年も長くなるが、居住歴

の長い若年層、居住歴の短い高齢層も少なくない。 

 
図 0-2-14. 回答者のひばりが丘での居住年 (n=485) 

 
図 0-2-15. 街区とひばりが丘での居住年 
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図 0-2-16. 年齢とひばりが丘での居住年 

1. 「まちにわ ひばりが丘」について 

 ひばりが丘の居住者は、エリアマネジメントへ

の取り組みをどう捉え、関わりを持っているか。

以下、組織・活動の認知度、イベントへの参加状

況などについて見ていく。 

1-1. 組織・活動の認知度 

 まちにわの認知度を図 1-1-1に示す。 

 存在・活動ともに「よく知っていた」世帯は、入

居の先行した分譲街区の１番街や 2番街で9割近い

（図 1-1-2）。 

 

図 1-1-1. まちにわの認知度 (n=492) 

 

図 1-1-2. 街区とまちにわの認知度 

 

 次に、性別とまちにわの認知度の関係を見てみる。

全体としては、性別による認知度の違いは見られな

いが（図 1-1-3）、分譲では「男性」、URでは「女性」

の方が認知度は若干高い（図 1-1-4）。 



 

 

 

図 1-1-3. 性別とまちにわの認知度 

 

図 1-1-4. 性別とまちにわの認知度 

 

年齢とまちにわの認知度の関係を図 1-1-5〜6に示

した。分譲街区、UR街区ともに、年齢と認知度の

間にははっきりした傾向は見られない（図 1-1-

6）。図 1-1-5で「80代」の認知度が低くなってい

るのは、この年代の大半が認知度の想定的に低い

URの居住者が多く湿るためであるといえる。                                                                                                                                                                                                                                 

 

図 1-1-5. 年齢とまちにわの認知度 

 

図 1-1-6. 年齢とまちにわの認知度 

 

 家族構成との関係では、まちにわの認知度は子育

て世帯の方が高く（図 1-1-7）、それはUR街区でよ

り顕著である（図 1-1-8）。 

 

図 1-1-7. 家族構成とまちにわの認知度 



 

 

 

図 1-1-8. 家族構成とまちにわの認知度 

 

 図 1-1-9〜11は、これまでのアンケート調査の結

果をもとに、まちにわの認知度がどう変化してきた

かの推移をまとめたものである。分譲街区、UR 街

区ともに認知度は年々上がっており、まちにわの存

在や活動が時間をかけて浸透している状況がうか

がえる。 

 

図 1-1-9. まちにわの認知度の推移 (分譲) 

 

図 1-1-10. まちにわの認知度の推移 (UR) 

 

図 1-1-11. まちにわの認知度の推移 

 



 

 

1-2. イベントへの参加状況 

 図 1-2-1 は、直近 1 年間にまちにわのイベント

に参加したかを示したものである。図 1-2-2には、

それを街区別に示した。UR 街区の参加率は 2 割

程度だが、分譲街区では半数程度の世帯が何らか

のイベントに参加している。このうち 2018 年入

居のセキュレアの世帯の参加率が 8割以上と際立

って高いが、これはこの街区向けのウェルカムパ

ーティが開催されたこと、またイベント会場とな

ることの多いひばりテラスに隣接していること、

などが要因として挙げられる。 

 図 1-2-3は、参加したイベントの具体例である。 

 

図 1-2-1. イベントへの参加状況 (n=495) 

 

図 1-2-3. 参加したイベント (n=498, 複数回答) 

 イベント参加状況と回答者の属性の関係を見

てみる。性別との間にはっきりした関係は見られ

ないが（図 1-2-4〜5）、若い世帯や子育て世帯ほ

ど参加率は高い（図 1-2-6〜9）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-2-4. 性別とイベントへの参加状況 

 



 

 

図 1-2-5. 性別とイベントへの参加状況 

図 1-2-6. 年齢とイベントへの参加状況 

図 1-2-7. 年齢とイベントへの参加状況 

 

図 1-2-8. 家族構成とイベントへの参加状況 

 

図 1-2-9. 家族構成とイベントへの参加状況 

 

 イベントに参加しなかった世帯にその理由を

尋ねたものが図 1-2-10〜11 である。「関心はあっ

た」が参加できなかった、「よく知らなかった」と

いう回答が相当数あり、参加率向上の余地は少な

くないことがうかがえる。 

 

 

図 1-2-10. イベント不参加の理由 (n=253) 



 

 

 

図 1-2-11. 街区とイベント不参加の理由 

 

 イベントへの参加は、エリアマネジメントの取

り組みへの理解につながる効果が期待される。実

際、イベント参加者はまちにわの認知度も高くな

る傾向があり、それは UR 街区で著しい（図 1-2-

12〜13）。 

 図 1-2-14 に、街区ごとのイベント参加率の推

移を示す。分譲街区の参加率はおおむね上昇傾向

にあり、UR 街区との開きは依然ある。 

 

 

図 1-2-12 イベントへの参加状況とまちにわの認知度 

 

図 1-2-13. イベントへの参加状況とまちにわの認知度 

 

図 1-2-14. イベントへの参加率の推移 

 

 

 

 

1-3. まちにわのイベントに対する意見・感想・アイデア 

 表 1-3 は、まちにわのイベントに対する意見・感想・アイデアなどとの自由コメントである。（抜粋） 

 



 

 

表 1-3. まちにわのイベントに対する意見・感想・アイデア（抜粋） 

⚫ 老若男女、幅広い世代が参加し、自分たちの意見を出し合い、つくりあげるイベント（50 代男性） 

⚫ マンション毎のアニバーサリーパーティ。マンションを横断する世代別イベント（特にシニア対象）（ 60 代女

性） 

⚫ イベントの案内を具体的にわかりやすく出していただきたい（60 代男性） 

⚫ 行ったことがないので、すみません（40 代女性） 

⚫ 「にわジャム」に参加しましたが、楽しかったです。年々参加するお店が増えていくといいと思います（40 代女

性） 

⚫ 普段あまりいかないひばりテラスへ行き、そこでやっているお店を知れてよかったです。オシャレですね（30 代

女性） 

⚫ いつも色々なイベントありがとうございます。あまり参加はできておりませんが、いつもステキな企画を立てて

いただき、地域を盛り上げていただきありがたいです（30 代女性） 

⚫ 日程が学区の小学校の行事とかぶることが多い（30 代女性） 

⚫ マンション対抗スポーツ大会とか（30 代女性） 

⚫ 蚤の市を開催したらうれしい。月 1 回程度で（50 代男性） 

⚫ 大団地ができるまでとこれからについて、色々な話を聞きたい。昔の写真を持っている人もいると思う（60 代男

性） 

⚫ 季節ごとにイベントがあるとよい（40 代男性） 

⚫ アットホームで手作り感があるのはいいが、期待して参加するとクオリティが低く残念な気持ちになる（待たさ

れる、足りない etc.）（40 代男性） 

⚫ 他の地域のコミュニティとの交流の場があってもいいのではないかと思う（40 代男性） 

⚫ にわジャムは、いろいろな食べ物屋さんも出ていて、外でみんなで食べるのもいいなと思いました。にわマルシ

ェは行ったことはないですが、定期的に行われていると賑わっていて、いい雰囲気だなとマンションのベランダ

から見ていました。次回は行ってみたいなと思うし、近所にこういうコミュニティスペースがあるのはいいなと

感じています（30 代女性） 

⚫ 子育て支援に関するイベントがもっとあればいいなと思います（30 代女性） 

⚫ まだ参加しにくい雰囲気がある（30 代男性） 

⚫ フリーマーケット、古着を海外の難民支援に充てる活動などいかがでしょうか？留学生との交流にもなると思い

ます（50 代女性） 

⚫ 小さな子だけでなく若者が参加できるイベントをやってほしい（50 代女性） 

⚫ にわジャム 2018 は天気に恵まれたこともあり想像以上に盛り上がりましたね。いろいろなイベントを通じて少

しずつ参加する人が増えてきていることを感じ嬉しく思います（40 代男性） 

⚫ 地域が一体となる良い機会であり、内容によっては地域力の向上となると思います。継続してほしいです。まだ

まだ新しいマンションの分子どもたちが多いためクリスマスや餅つきなど子ども向けも充実すればいいと思い

ます（40 代男性） 

⚫ いつも楽しいイベントを開催していただいて感謝しています（30 代女性） 

⚫ エリアマネジメントエリアとの交流、巻き込んだイベントがあれば良いと思う（30 代男性） 

⚫ これからも継続した活動を期待しています（30 代男性） 

⚫ 子どもがもう少し大きくなったらボランティアスタッフで貢献していきたい（30 代男性） 

⚫ いつも楽しくイベントの際に過ごさせていただいております。にわマルシェやにわジャムは地域住民のみなら



 

 

ず、周辺からも来ていただいて活気づいているのはうれしい限りです。個人的には出展している方がどんな方な

のか（どこに住んでいるの、西東京に縁があるといった情報など）知れるような工夫があるとより親近感が沸く

と思います。地域のコミュニティづくりにおいてもっともっと力になれればとも思っております（30 代男性） 

⚫ 多くの方が参加して楽しめるといいですね（80 代女性） 

⚫ 小ライブ、コンサートなどがあると嬉しい（40 代女性） 

⚫ 一人では参加しにくい気がする（40 代女性） 

⚫ 自然栽培の野菜販売イベントがあると嬉しい（40 代女性） 

⚫ 同学年の子を持つ親同士の交流、保育園の親同士の交流（40 代女性） 

⚫ このような活動のある地域に住むことが初めてなのですが、とてもいいことだと思いました。早く慣れたいので

いろいろな人と交流できるイベントがあるといいと思いました（40 代女性） 

⚫ 子育てママ向けの施設という印象が強くそれ以外の世代や男性が行きにくいので、あえてそちら向けのイベント

をやってもいいのかなと思います。その上で多世代交流イベントを行うといいと思います（40 代女性） 

⚫ もっと季節行事イベント子供が楽しめるものが良い（40 代女性） 

⚫ 参加したいがいつも土日祝日で予定されており参加できない（40 代男性） 

⚫ 楽しそうなイベントがあるので今後も参加したいと思う（30 代女性） 

⚫ すでに完成されたイベントのような感じがして参加しづらい（30 代女性） 

⚫ 子ども参加型のイベントもあり参加してみて楽しかった。体験型のイベントが増えるともっと嬉しい（30 代女

性） 

⚫ サークル活動に参加させていただいている。参加費が安くなればうれしい（20 代女性） 

⚫ ウエルカムパーティのようなものがあるともっと周囲の人と知り合いになれる機会があって嬉しい（30 代女性） 

⚫ 地域のつながりを深めるために、意義のあるイベントを開催されていると思います。平日の日中のイベントに参

加できないのが残念です（20 代女性） 

⚫ ハロウィンは楽しかったです。次回もやってほしい。歩き疲れたので範囲は小さめでもいいと思う。月会費が高

い（30 代女性） 

⚫ フリーマーケットをやってほしい（20 代男性） 

⚫ 知名度のある芸能人、文化人を呼ぶともっと広がるのかなと思います（30 代男性） 

⚫ ひばりが丘の歴史や地理自然についてのフィールドワークがあったら参加してみたいです（30 代男性） 

⚫ 閉鎖的なコミュニティを感じる 

⚫ イベントに参加していなくても会費を払い続けなければいけません。何年後も継続できるのか疑問です。イベン

トでなく、道路の草刈りであれば参加したいです（50 代女性） 

⚫ 参加費が高すぎる（50 代女性） 

⚫ ウエルカムパーティは子連れが多いと思い遠慮した。マルシェがどこにあるかの一覧が欲しい（50 代女性） 

⚫ ビアガーデンを企画してほしい（50 代男性） 

⚫ 会費を払っていないので行きづらい。いつも盛り上がっていていい。いつか参加してみたい（50 代男性） 

⚫ 子育て世代に対するイベントが多く、高齢世代の者が少ない。もっと同じマンション地域の方との知り合う気か

け作りがあるといいと思います（60 代女性） 

⚫ こちらに越して来てから半年たちますがいろいろなイベントがあって楽しいです。高齢者向きのものもあれば良

いと思います（70 代女性） 



 

 

⚫ 子育ての人しか参加しづらい（40 代女性） 

⚫ にわマルシェを毎月楽しみにしている（40 代女性） 

⚫ 交流イベントをもっと増やして参加者が増えるといい（40 代男性） 

⚫ ウエルカムパーティは階ごとに分けるなど工夫が欲しい（40 代男性） 

⚫ にわマルシェ・にわジャムがもう少し遅くまでやって頂けると嬉しいです。19 時くらいまで（20 代女性） 

⚫ 近隣通しの集まりだからこそ近所の情報交換ができていい（30 代女性） 

⚫ にわまるしぇは座るところが多く助かった。飲食店はあと 100 円安ければ購入していた。大変満足です（30 代

女性） 

⚫ 値段が手ごろだといい。参加したいものはあるとチラシを見て思っています（30 代女性） 

⚫ 出店のお店を増やす。フリマなど（30 代女性） 

⚫ 最近入居してきたため、入りにくさは正直ある。 同じマンション内でのイベントがあればと思う（30 代男性） 

⚫ 土日も開催してほしい（30 代男性） 

⚫ 共感できるものがなかったため（20 代） 

⚫ 気兼ねなく日常の延長線上にあるようなイベントで参加しやすい（40 代女性） 

⚫ 屋台の食事スペースを日陰に作ってほしい（30 代女性） 

⚫ 色々なイベントがあり、毎回楽しみにしている。なかなか近所の方と交流がないのできっかけになっています（30

代女性） 

⚫ 住宅街にあるので 19 時には終わってほしい。子供好きな高齢の方と交流したいです。県外から来たので誰かに

頼りたい。話したい。高齢お方も同じではないか。地域の温かい目が安心につながる（30 代女性） 

⚫ 0〜3 歳のまでのその子供の親が集まっておしゃべりできる日があってもいいと思う。西東京は年齢で制限して

いるところが多いと思う（30 代女性） 

⚫ これからのイベント楽しみにしています。女性 1 人で気軽に参加出来るイベント希望です（50 代女性） 

⚫ まちにわ ひばりが丘と聞いてもピンとこない。何をやっているかもわからない。同封のパンフレットをみても

魅力を感じない。今後興味のあるイベントがあれば参加したい（50 代女性） 

⚫ 40 代、50 代男性が一人でも参加できるイベントが欲しい（50 代男性） 

⚫ 楽しそうだと思うがパートをしているため参加する時間がなく残念です（60 代女性） 

⚫ ユニークな老若男女が楽しめるイベントが行われていると思う。子供たちが楽しめる行事があり、いいと思う（60

代女性） 

⚫ イベントが開催されていたことを知らなかった。告知が届かない気も。アピールが弱いかな（60 代女性） 

⚫ 運営趣旨がよくわからないため、感想がいえない（60 代男性） 

⚫ 私の好きなウォーキングコースなので時々参加させていただいております。コーヒー等々いいですネ。（時々近

くのお墓まいりも…）（70 代女性） 

⚫ 一定の方々の集まりのようですネ（70 代女性） 

⚫ 今後は草の広場での「にわシネマ」開催を知りましたのでぜひ参加したい（70 代女性） 

⚫ イベントが多くあり、皆で協力出来てとてもいいと思う（70 代男性） 

⚫ イベントの好条件・好環境が整っているので、ぜひ成功させて下さい（80 代女性） 

⚫ イベントの案内をもっとしていただきたい（80 代女性） 



 

 

⚫ 主人の介護に追われており、イベントに参加したことはない。友人と運動はしている（80 代女性） 

⚫ 音楽、料理、オシャレなイベント希望（80 代男性） 

⚫ フリーマッケットなどの開催（40 代女性） 

⚫ パークヒルズにもイベントのお知らせを下さい。もちつき大会（40 代男性） 

⚫ 常連さん、新興マンションの方々（フィールズ、シティテラス）が多く参加するイメージがあり、一見さんは参

加しづらい（30 代女性） 

⚫ ひばりが丘団地（パークヒルズ）在住です。イベント開催のスケジュールがあまり身近に感じられないです。団

地の棟の掲示板に貼ってあると嬉しい。アプリなど（予算が難しいか）（30 代女性） 

⚫ 一部の人間だけが楽しんでいるイメージ。イベントの周知が少ない（30 代女性） 

⚫ 初めて参加させて頂いた時、お店の方も、お客さんもみんな笑顔だったのがとても印象的だった。自然の中で、

空の下でというのがいいですよね！（30 代女性） 

⚫ にわジャム楽しかった。もっと屋台が多くてもいいと思う（20 代女性） 

⚫ 知らないイベントもあった。告知回数を増やすとどうか。ポスト付近の掲示板は薄暗いからあまり見ない（30 代

女性） 

⚫ 何を売っているのかよくわからない。気づくと押し売りされそうなので何の売り場か遠くからでもわかるとよ

い。野菜が売り切れるタイミングが早すぎる。まちにわまでいけないお年寄りの方も多いので UR の公民館でや

ると屋内で近く助かります（30 代女性） 

⚫ ミニコンサートやミニ講演会（勉強会）のようなイベント希望。顔見知りでやくとも、誰でも気兼ねなく参加で

きるものが良い。「つながり」はとても重要とは思うが、ぶらっと気軽に参加できて、つながりを目的としない

方がいいも思う。結果としてつながりができる。そんなイベントがいいと思う。必要なら多少の参加費はかまわ

ない（無料を期待してはいけない）と思います（30 代男性） 

⚫ マンションの人たちだけで盛り上がっている。パークヒルズの居住者が今の環境のためにどれだけ努力したか。

もう少し仲良くイベント等を。あとルールを守ってほしい（３0 代男性） 

⚫ これからも継続してほしい（30 代男性） 

⚫ 一度行って見ないと自分に合ってるどうかわからない 

  



 

 

2. まちにわ ひばりが丘の活動について 

 続いてまちにわの活動について、①活動に参加

しているか、②活動に賛同するか、③今後活動に

参加したいと思うか、の順にアンケートの回答結

果を見ていく。 

2-1. 活動への参加状況 

 図 2-1-1 に示すように、まちにわの活動にボラ

ンティアやスタッフなどとして「参加している」

居住者は、現状では全体の 1 割程度である。街区

別には、けやきがおよそ 1/4 の高い参加率を見せ

ている（図 2-1-2）。 

 性別は、男性の方が参加している割合がやや高

い（図 2-1-3）。図 2-1-4〜7 には、年齢、家族構

成、ひばりが丘での居住年とまちにわの活動への

参加割合の関係を示す。 

 今後に向けては、活動に参加「していない」残

り 9 割の意識を探っていくことが重要となる。 

 

図 2-1-1. 活動への参加状況 (n=476) 

 

図 2-1-2. 街区と活動への参加状況 

 

図 2-1-3. 性別と活動への参加状況 



 

 

 

図 2-1-4. 年齢と活動への参加状況 

 

図 2-1-5. 家族構成と活動への参加状況 

 

図 2-1-6. 家族構成と活動への参加状況 

 

図 2-1-7. 居住年と活動への参加状況 

 

2-2. 活動への賛同 

 活動に参加しているかどうかにかかわらず、エ

リアマネジメントの趣旨に賛同するかを尋ねた

ところ、図 2-2-1 の結果が得られた（すでに活動

に参加している居住者は全員賛同するものとみ

なした）。 

 街区別には、同じくエリアマネジメント組織の

正会員となる分譲街区でも、取り組みに対する意

識にはエリア内で温度差があることがうかがえ

る（図 2-2-2）。 

 性別は、男性の方が若干賛同割合は高い（図 2-

2-3〜4）。 

 

図 2-2-1. 活動への賛同 (n=414) 



 

 

 

図 2-2-2. 街区と活動への賛同 

 

図 2-2-3. 性別と活動への賛同 

 

図 2-2-4. 性別と活動への賛同 

 

 図 2-2-5〜6 は、年齢別の趣旨への賛同状況で

ある。分譲街区では、年齢にかかわらずエリアマ

ネジメントの取り組みへの賛同率は高い。 

 図 2-2-7〜8 は、家族構成との関係を示したも

のである。で子育て世帯の方が賛同割合が高くな

っているが、これは子育て世帯の多い分譲街区の

方が総じて賛同率が高いためである。 

 

図 2-2-5. 年齢と活動への賛同 

 

図 2-2-6. 年齢と活動への賛同 

 

図 2-2-7. 家族構成と活動への賛同 



 

 

 

図 2-2-8. 家族構成と活動への賛同 

 

 図 2-2-9 に、エリアマネジメントの趣旨に対す

る賛同率の過去 4 年間の推移をまとめた。セキュ

レア以外の分譲街区では「賛同する」の割合が常

時 6 割以上を維持しているが、変化のしかたは街

区によりまちまちで、評価が若干ゆらいでいる状

況がうかがえる。 

 

図 2-2-9. 活動への賛同率の推移 

 

2-3. 活動への参加意向 

 現在活動に参加していない居住者に将来の参

加意向を尋ねたものが図 2-3-1〜2 である。「参加

したい」と答えた回答者が各街区に 1-2 割おり、

活動を広げる上でのポテンシャルが見出せる。 

 

 

図 2-3-1. 活動への参加意向 (n=403) 

 

 

図 2-3-2. 街区と活動への参加意向 

 

 性別、年齢、家族構成と活動への参加意向との

関係を示したものが図 2-3-3〜8 である。いずれ

も際立った傾向は見られないが、UR では子育て

世帯の方が高い活動への参加意欲を示している

（図 2-3-8）。 



 

 

 

図 2-3-3. 性別と活動への参加意向 

 

図 2-3-4. 性別と活動への参加意向 

 

図 2-3-5. 年齢と活動への参加意向 

 

図 2-3-6. 年齢と活動への参加意向 

 

図 2-3-7. 家族構成と活動への参加意向 

 

図 2-3-8. 家族構成と活動への参加意向 

 

 図 2-3-8 は、活動に「参加したい」と答えた回

答者に、その際にイメージする参加形態を尋ねた

ものである。なお、この設問では、「参加したい」



 

 

と答えた回答者以外からも回答があった。そのた

め、データ数は 53 件を超える 70 件となってい

る。 

 

図 2-3-9. 参加したい形態 (n=70) 

 

 図 2-3-8 は、まちにわの活動への参加意向で「その他」の回答者の自由コメントである。（抜粋） 

 

表 2-3. 活動への参加意向「その他」自由回答（抜粋） 

⚫ きっかけ、勇気、入りづらい（50 代女性） 

⚫ 自分で色々な活動に参加しているので時間がない（60 代女性） 

⚫ したいのですが仕事柄土日に参加できないため（40 代男性） 

⚫ してみたいが入りにくさを感じる。閉鎖的とはいわないが仲間内といった雰囲気を強く感じる。入っていきたいが

まだ出来ていない（30 代男性） 

⚫ 活動の趣旨がわからないので、何とも答えられない 

⚫ 関心のある内容であれば参加したい（60 代女性） 

⚫ 参加したいと思う企画が必ずしもマッチ（ヒット）しない（60 代男性） 

⚫ （足が不自由なので）参加したい気持ちはあります（80 代女性） 

⚫ 子供がいれば参加すると思う（40 代男性） 

⚫ 都合次第（40 代男性） 

⚫ 勤めているので時間が取れない（60 代女性） 

⚫ ひばりが丘自治会で活動しているため（60 代女性） 

⚫ 一定の方々だけのような気がして参加しにくい（70 代女性） 

⚫ 興味があるイベントがあれば参加したい（80 代女性） 

⚫ 年齢なので出来ません（80 代女性） 
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3. 「ひばりテラス 118」について

 続いて、エリアマネジメントの拠点となる「ひ

ばりテラス 118」（以下「ひばりテラス」）の利用

状況を見ていく。ひばりテラスは旧ひばりが丘団

地のテラスハウス 1棟を改修したコミュニティセ

ンターである。まちにわの事務所のほか、大小６

つのコミュニティスペース、仕事や趣味に時間に

使えるパーソナルスペース、飲食ができるカフェ、

共同菜園や芝生広場、カーシェアを備えている。 

3-1. ひばりテラスの利用状況 

 図 3-1-1 は、直近 1 年間にひばりテラスを利用

したことがあるかを尋ねたものである。分譲の各

街区はおよそ 7 割の利用率を示しているが、1 番

街のみ 6 割弱とやや低い。これは、拠点から遠い

位置にあるという立地条件も理由のひとつとし

て考えられる。 

 現在ひばりテラスには、趣味や親睦の集まりな

どに使える 6 部屋の貸切料金制「コミュニティス

ペース」、外部からも直接アクセス可能な「カフェ」

と「フラワーショップ」、地域の作家のハンドメイ

ド物品などを販売する「レンタルショーケース」

などが入っている。それらの利用率は、「カフェ」

が 5 割と最も高く、「コミュニティスペース」「フ

ラワーショップ」「レンタルショーケース」と続く

（図 3-1-2）。図 3-1-3 には、各施設の利用回数を

示した（0 回を除く）。 

 

 

図 3-1-1. 街区とひばりテラスの利用状況 

 

図 3-1-2. ひばりテラスの利用状況  

 

図 3-1-3. ひばりテラスの利用回数 

 

 図 3-1-4〜9 は、性別、年齢、家族構成とひばり

テラスの利用状況の関係を示したものである。分

譲では、これらの属性が施設の利用状況を大きく

左右はしていないが、UR 街区では、女性や子育

て世帯の利用律の高さが読み取れる。 
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図 3-1-4. 性別とひばりテラスの利用状況 

 

図 3-1-5. 性別とひばりテラスの利用状況 

 

図 3-1-6. 年齢とひばりテラスの利用状況 

 

図 3-1-7. 年齢とひばりテラスの利用状況 

 

図 3-1-8. 家族構成とひばりテラスの利用状況 

 

図 3-1-9. 家族構成とひばりテラスの利用状況 
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3-2. コミュニティスペースの利用状況 

 図 3-2-1 に街区とコミュニティスペース（CS）

の利用状況との関係、図 3-2-2〜7 に性別、年齢、

家族構成と CS の利用状況との関係を示す。図 3-

3-8 は、コミュニティスペース（CS）の利用率の

推移を街区別に示したものである。 

 

図 3-2-1. 街区とコミュニティスペースの利用状況 

 

図 3-2-2. 性別とコミュニティスペースの利用状況 

 

図 3-2-3. 性別とコミュニティスペースの利用状況 

 

図 3-2-4. 年齢とコミュニティスペースの利用状況 
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図 3-2-5. 年齢とコミュニティスペースの利用状況 

 

図 3-2-6. 家族構成と CS の利用状況 

 

図 3-2-7. 家族構成と CS の利用状況 

 

図 3-2-8. 街区と CS の利用率の推移 

 

3-3. HACO NIWA の利用状況 

 図 3-3-1 に街区と HACO NIWA（地域の作家

のハンドメイド物品などを販売する「レンタルシ

ョーケース）の利用状況との関係、図 3-3-2〜8 に

性別、年齢、家族構成と CS の利用状況との関係

を示す。 
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図 3-3-1. 街区と HACO NIWA の利用状況 

 

図 3-3-2. 性別と HACO NIWA の利用状況 

 

図 3-3-3. 性別と HACO NIWA の利用状況 

 

図 3-3-4. 年齢と HACO NIWA の利用状況 

 

図 3-3-5. 年齢と HACO NIWA の利用状況 

 

図 3-3-6. 家族構成と HACO NIWA の利用状況 
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図 3-3-7. 家族構成と HACO NIWA の利用状況 

 

3-4. カフェの利用状況 

 図 3-4-1 に街区とカフェの利用状況との関係、

図 3-4-2〜7 に性別、年齢、家族構成と CS の利用

状況との関係を示す。図 3-4-8 は、コミュニティ

スペース（CS）の利用率の推移を街区別に示した

ものである。 

 

図 3-4-1. 街区とカフェの利用状況 

 

図 3-4-2. 性別とカフェの利用状況 

 

図 3-4-3. 性別とカフェの利用状況 
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図 3-4-4. 年齢とカフェの利用状況 

 

図 3-4-5. 年齢とカフェの利用状況 

 

図 3-4-6. 家族構成とカフェの利用状況 

 

図 3-4-7. 家族構成とカフェの利用状況 

 

図 3-4-8. 街区とカフェの利用率の推移 
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3-5. フラワーショップの利用状況 

 図 3-5-1に街区とフラワーショップの利用状況

との関係、図 3-5-2〜7 に性別、年齢、家族構成と

CS の利用状況との関係を示す。 

 

図 3-5-1. 街区とフラワーショップの利用状況 

 

図 3-5-2. 性別とフラワーショップの利用状況 

 

図 3-5-3. 性別とフラワーショップの利用状況 

 

図 3-5-4. 年齢とフラワーショップの利用状況 

 

図 3-5-5. 年齢とフラワーショップの利用状況 
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図 3-5-6. 家族構成とフラワーショップの利用状況 

 

図 3-5-7. 家族構成とフラワーショップの利用状況 

 

3-６. ひばりテラスの現状認識 

 ひばりテラスは現在どういう場だと感じるか。

その現状認識を街区ごとに示したものが、図 3-6-

1 である（複数回答）。まず分譲街区の現状認識を

見てみると、「交流の場」が最も多く、「憩いの場」、

「趣味の場」、「情報発信の場」、「学びの場」、「見

守りの場」、「助けが見つかる場」と続く。UR 街

区は、分譲街区と傾向が似ているが、比較的認識

の度合いが薄いのが現状である。 

 図 3-6-2〜4 には、性別、年齢、家族構成とひば

りテラスの現状認識の関係を示した。 

 図 3-6-5〜6 は、イベント参加の有無、施設利

用の有無とひばりテラスの現状認識の関係を示

したものである。イベントの参加や施設利用の経

験があると、ひばりテラスの場所としてのイメー

ジがより明確になることがうかがえる。 
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図 3-6-1. 街区とひばりテラスの現状認識 

 

図 3-6-2. 性別とひばりテラスの現状認識 

 

図.3-6-3 年齢とひばりテラスの現状認識 
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図 3-6-4. 家族構成とひばりテラスの現状認識 

 

図 3-6-5. イベント参加とひばりテラスの現状認識 

 

図 3-6-6. 利用の有無とひばりテラスの現状認識 

 

 図 3-6-7〜8 は、ひばりテラスがどのような場

所かについての現状認識がどう推移してきたか

を、分譲街区、UR 街区それぞれで示したもので

ある。両街区ともに、「趣味の場」としての認識は、

2015 年には少なかったが、その後大きな伸びを見

せている。 

 

図 3-6-7. ひばりテラスの現状認識の推移 (分譲) 

 

図 3-6-8. ひばりテラスの現状認識の推移 (UR) 

 

 図 3-6-9〜13 には、「交流の場」「憩いの場」「見

守りの場」「趣味の場」「情報発信の」としての認

識が各街区でどう推移してきたを示した。 
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図 3-6-9. 「交流の場」としての現状認識の推移 

 

図 3-6-10. 「憩いの場」としての現状認識の推移 

 

図 3-6-11. 「見守りの場」としての現状認識の推移 

 

図 3-6-12. 「趣味の場」としての現状認識の推移 

 

図 3-6-13. 「情報発信の場」としての現状認識の推移 
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 表 3-6 は、ひばりテラスの現状認識についての自由記述である。（抜粋） 

 

表 3-6. ひばりテラスの現状認識「その他」自由回答（抜粋） 

⚫ 支援の場（60 代女性） 

⚫ 子育て世代の交流の場（70 代女性） 

⚫ 赤ちゃん、幼児、少年母たちの場と思う（80 代女性） 

⚫ 風景の一つ（40 代男性） 

⚫ わからない（60 代女性） 

⚫ 見たことがない（60 代男性） 

⚫ 利用してないのでわからない（70 代女性） 

⚫ 地区の防犯（80 代女性） 

⚫ カフェは混んでいるし、入りにくい（80 代女性） 

⚫ 参加したことが無いので、わからない（80 代男性） 

⚫ 保守的（30 代女性） 

⚫ 分譲マンション民の場（30 代女性） 

 

 

3-7. ひばりテラスへの期待 

 ひばりテラスが今後どんな場になって欲しい

か。その期待を街区ごとにそれぞれ示したものが、

図 3-7-1 である（複数回答）。今後どういう場にな

って欲しいかの期待は、現状認識と比較して要素

間の開きが小さく、拠点に寄せられた期待の幅広

さがうかがえる。その結果、「見守りの場」「助け

が見つかる場」などは期待と現状認識のギャップ

が大きい要素となっている。 

 性別、年齢、家族構成とひばりテラスの現状認

識の関係は、図 3-7-2〜4 に示した通りである。 

 図 3-7-5〜6 は、イベント参加の有無、施設利

用の有無とひばりテラスの現状認識の関係を示

したものである。 
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図 3-7-1. 街区とひばりテラスへの期待 

 

図 3-7-2. 性別とひばりテラスへの期待 

 

図 3-7-3. 年齢とひばりテラスへの期待 



 

35 

 

 

図 3-7-4. 家族構成とひばりテラスへの期待 

 

図 3-7-5. イベント参加とひばりテラスへの期待 

 

図. 3-7-6 利用の有無とひばりテラスへの期待 

 

 図 3-7-7〜8 は、ひばりテラスがどのような場

所かについての現状認識がどう推移してきたか

を、分譲街区、UR 街区それぞれで示したもので

ある。 

 図 3-7-9〜13 には、「交流の場」「憩いの場」「見

守りの場」「趣味の場」「情報発信の」への期待が

各街区でどう推移してきたを示した。 

 

 

図 3-7-7. ひばりテラスへの期待の推移 (分譲) 

 

図 3-7-8. ひばりテラスへの期待の推移 (UR) 
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図 3-7-9. 「交流の場」としての期待の推移 

 

図 3-7-10. 「憩いの場」としての期待の推移 

 

図. 3-7-11 「見守りの場」としての期待の推移 

 

図 3-7-12. 「趣味の場」としての期待の推移 

 

図 3-7-13. 「情報発信の場」としての期待の推移 
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 表 3-7 は、ひばりテラスへの期待についての自由記述である。（抜粋） 

表 3-7. ひばりテラスへの期待「その他」自由回答（抜粋） 

⚫ 防災拠点の場（40 代女性） 

⚫ 地域のシンボル（30 代女性） 

⚫ 老人たち自由におしゃべりの場。私は 80 歳です。只今入院中の夫の面会、自分の生活で手一杯で健康も自分で守ろ

うとすると自由に外出できません（80 代女性） 

⚫ 自慢ができる場（30 代男性） 

⚫ 誰でも気軽に入れる（30 代男性） 

⚫ 近郊の地場野菜の販売など（40 代女性） 

⚫ 多世代交流の場（40 代女性） 

⚫ 今のままでいい（40 代男性） 

⚫ 食の場（30 代男性） 

⚫ 気軽に立ち寄れる場 

⚫ 「ほっとできる場所」であり続けてほしいです（30 代女性） 

⚫ 必要最低限の機能のみ（30 代女性） 

⚫ 知らないのでわからない（60 代男性） 

⚫ 現在と一緒でいいと思います（70 代女性） 

⚫ 南部地域センターとの連携（80 代女性） 

⚫ 「喫茶室」として、のんびり過ごせる場を望む（80 代男性） 
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3-8. ひばりテラスの現状認識と期待 

 以上で見たひばりテラスへの現状認識と期待

をまとめたものが図 3-8-1〜2 である（図 3-8-1

は件数単位、図 3-8-2 は%単位）。 

 

 

図 3-7-1. ひばりテラスの現状認識と期待 (n=498) 

 

図 3-7-2. ひばりテラスの現状認識と期待 (n=498) 

 

 

3-9. ひばりテラスの利用・活動に対する意見・感想・アイデア 

 ひばりテラスの利用・活動に対する意見・感想・アイデアの自由コメントを表 3-9 に示す。（抜粋） 

表 3-9. ひばりテラスの利用・活動に対する意見・感想・アイデア（抜粋） 

⚫ まだ利用したことがないので、ぜひ伺いたいと思います（50 代男性） 

⚫ 老若男女が参加できる場の提供をアンケート等により計画してほしい（60 代男性） 

⚫ 「食と健康を考える」会をやりたい。親子浴衣着付け講習会を行ってみたい（70 代女性） 

⚫ コンマコーヒーはたまに利用します。少し高いとは思いますが、この辺りにはないカフェなのでずっと続いてほし

いです（40 代女性） 

⚫ あまり利用はできておりませんが、今後利用する機会を楽しみにしております（30 代女性） 

⚫ ベビーマッサージやマタニティヨガのような赤ちゃん向けのイベントが多くて、もう少し大きい幼児〜小学生のマ

マむけの講座があったら参加してみたい（30 代女性） 

⚫ ひばりテラス 118 に入ってすぐ目の前に受付フロントがあると何となく用もなくふらっと立ち寄る際に入りにくい

感じがあります。何か用があるときは目の前がフロントのほうがいいけどちょっと覗いて帰るだけの時とか… 何か

声をかけなきゃいけないような気がして落ち着かない（30 代女性） 

⚫ テラスがあることで安心をいただいている気がします（40 代女性） 

⚫ 会費を会員に還元するような交流会を開いてほしい（40 代男性） 
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⚫ オリンピックに向けてスポーツ BAR のような集まりが増えると楽しいかと（50 代女性） 

⚫ 小さい子のいるお母さんのためのイベントがほとんどなので参加しにくい（50 代女性） 

⚫ 時間が許せば興味のあるイベントには参加したいと思っています（60 代女性） 

⚫ 色々な意味で地域での生活の支えになっていただいています。一方新しく何かしらで参加したい方にとってちょっ

と入りづらい雰囲気があるのかなあと、様々なイベントを通してその垣根を越えていくことができているとは思い

ますが…（60 代女性） 

⚫ ひばりが丘の地域についての情報を共有したい（60 代男性） 

⚫ 輪投げ等（80 代女性） 

⚫ これから老人が多くなると思いますので、老人が自由に集いお茶でも飲みつつ語りあう場を一か月三回とか週に一

回ぐらいで実施したら二、三年くらいでまとまっていくと思います（80 代女性） 

⚫ 様々な人の様々な意見があり大変だと思いますがうまく取りまとめて頂いていると思います。いつもありがとうご

ざいます（40 代男性） 

⚫ このアンケートのように街の方々の意見を取りまとめることが大切だと思います。それからイベントが生まれてく

ると思います（40 代男性） 

⚫ お花屋さんにいつも息子とお世話になっております。日々の生活もお花があると違います（30 代女性） 

⚫ この街の課題は 2、30 年後にどのような街になっているか、また高齢化してもなお住みよい街か、はたまた若年層

を取り込むような街にできるかだと思います。ひばりテラスは様々な場面において先進的な取り組みを期待します。

例えば、地域通貨は流行らないと思いますが、キャッシュレスで何事もできると嬉しいです（30 代男性） 

⚫ 参加者に対し、スタッフが足りない。やってくれる人は少ないのか（40 代女性） 

⚫ フリマ（40 代女性） 

⚫ ほのぼのとした感じがいいと思いました。あまり大きくしないで質のいいことが良い（40 代女性） 

⚫ 子育てママ向けの施設という印象が強くそれ以外の世代や男性が行きにくいので、あえてそちら向けのイベントを

やってもいいのかなと思います。その上で多世代交流イベントを行うといいと思います（40 代女性） 

⚫ 通りがかりにイベントをやっていると楽しいです（40 代女性） 

⚫ 広場でゆっくりご飯を食べたりお酒を飲んだり家の近所でできることが嬉しい。しかし、地元の方だけだと続けて

いくのが大変な気がするので他地域の方も遊びに来られるように告知したらいいと思う（40 代女性） 

⚫ レンタルスペースについてはもう少し気軽に利用できるといい（30 代女性） 

⚫ あまり参加できませんが楽しみにしています（30 代女性） 

⚫ もう少しオープンなスペースを希望する（30 代女性） 

⚫ 学生が自由に勉強できるスペースがあったらいいなと思います（30 代女性） 

⚫ 引っ越してきたばかり、出産したばかりで交流の場があってうれしい（20 代女性） 

⚫ ハロウィンのイベントがとても盛り上がっていて驚きました。また子供たちが参加できるイベントがあったら参加

したいです（30 代女性） 

⚫ 今後も住民にやさしい活動を継続してください（20 代女性） 

⚫ 無料で子供が遊べる広場をつくってほしい。使えないとテラスに行くきっかけがなく情報が分からない（30 代女性） 

⚫ いろんなジャンルのイベントをたくさんやると、どこかで参加できるのかなと思います。子供中心だといない方が

参加できないです（30 代男性） 

⚫ まちにわガーデンでの活動を中心に地域の方々との交流を楽しんでいます。風葉花ができたことで花のある生活が

できるようになったこともうれしい（30 代男性） 
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⚫ なかなか参加したいと思いつつ、勇気が出なくてできない。気軽に利用できたら楽しいと思う（50 代女性） 

⚫ もう輪ができているので入りづらい（30 代女性） 

⚫ 子どもの習い事が充実している。さらに選択肢が増えるといい（30 代女性） 

⚫ ワークショップ、講座はもう少し手ごろな価格だといい（30 代女性） 

⚫ 温かい挨拶や会話を大切に気さくに話しかけてくれてもらえると嬉しい。コンマコーヒー内にもキッズスペースが

欲しいです（30 代女性） 

⚫ 近くにこういう場があるのはありがたい（30 代女性） 

⚫ 整理収納のイベントを開いてみたいです（40 代女性） 

⚫ 子どもと老人が一緒に暮らせることをアピールすることが今の世の中の課題ではないか（40 代女性） 

⚫ 幼児向けのイベントに参加したいが、年度途中で参加しても楽しめるかが不安（30 代女性） 

⚫ 様々な人向けのイベントがありいいと思う（30 代女性） 

⚫ 一人でも利用しやすい雰囲気になると気軽にいくことができる。今はだれかといかないと入りづらい（30 代女性） 

⚫ 趣味の講座に参加したい。大人女性、夜の運動系をもっと増やしてほしい（50 代女性） 

⚫ コミュニティスペースは汎用性が高そうなので何らかの形で使用してほしい（50 代男性） 

⚫ ひばりヶ丘パークヒルズに住み始めて 2 年たちますがこのような活動があることをはじめて知りました。アンケー

トもはじめてです。どの程度普及しているか疑問（60 代女性） 

⚫ 時間があれば参加したい（60 代女性） 

⚫ 敷居が高い。のぞく勇気がない。誰でも OK 感がなく。気が引ける（60 代女性） 

⚫ 年配の方にも参加しやすい場にしてほしい。オシャレなのは良いと思うが若い人が多い（70 代女性） 

⚫ 介護についてお話を聞きたい（70 代女性） 

⚫ そもそも私のように何かあることは見ていてもよく知らない人が多いのでは（80 代女性） 

⚫ 高齢者の優先席があったらなと思います。特に食事等に寄りたい時、いつも一杯（時間時によっては）で外で待つこ

ともあるから。よろしく（80 代女性） 

⚫ 引っ越しして 8 カ月になるが、隣人と交流がない。防犯のことを考えてほしい。夜暗い（80 代女性） 

⚫ 年寄りの集まり（80 代女性） 

⚫ 趣味のイベントを開いてみたい（80 代男性） 

⚫ 地域内の広がりができる所として楽しみにしている（40 代男性） 

⚫ CoderDojo（プログラミングクラブ「こども 7〜18 才くらい」）を開いてみたい。非営利の（30 代女性） 

⚫ 入りづらい（30 代女性） 

⚫ 趣味に繋がりそうなお手頃価格の企画、イベントを楽しみにしています（30 代女性） 

⚫ セミナーを開催してみたい（30 代女性） 

⚫ 囲碁将棋に関するイベントがあるといいかも。カフェはエリア向けのメニューの開発もしてほしい。若い子向けの

メニューばかりで食べたいものがない。すみふとダイワハウス住民のサロンというイメージなので UR も仲間に入

れてほしいです（30 代女性） 

⚫ マンションの人達だけな感じ。懐かしいテラス住宅がとられてしまった感じ。もう少し仲良くやりたい（30 代男性） 
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4. 地域のつながりについて 

 エリアマネジメントの取り組みが地域のつな

がりをどう生んでいるかを把握するため、①同じ

街区やひばりが丘のまちのなかに親しく話をす

る人や頼み事ができる人がいるか、また、②まち

にわの活動やひばりテラスでの交流を通してそ

うした人が増えたか、を尋ねた。 

4-1. 親しく話をする人の有無 

 図 4-1-1 は、同じ街区内に親しく話をする人が

いるかを尋ねた結果である。これを街区別に見て

みると、ほぼすべての街区で過半数が「いる」と

答えている（図 4-1-2）。 

 

図 4-1-1. 街区内で親しく話しをする人 (n=441) 

 

図 4-1-2. 街区と街区内で親しく話しをする人 

 

 図 4-1-3〜4 は、ひばりが丘のまちのなか（同

じ街区を含む）に親しく話をする人がいるかを尋

ねた結果を示したものである。親しく話をする人

がいる割合は、同じ街区では 44%だったものが、

ひばりが丘のまちまで範囲を広げると 59%に増

える。 

 

図 4-1-3. ひばりが丘で親しく話をする人 (n=470) 

 

図 4-1-4. 街区とひばりが丘で親しく話をする人 

 

 図 4-1-5 には、性別、年齢、ひばりが丘での居

住年、家族構成とひばりが丘で親しく話をするひ
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との有無の関係を示した。このうち、居住年数と

の関係を見てみると、居住期間が短いほど「いな

い」割合が増えるが、UR 街区と比較して分譲街

区では比較的居住年数の浅い居住者でも地域の

つながりが生まれている状況がうかがえる（図 4-

1-9）。ただし、家族構成との関係を示した図 4-1-

12 からは、分譲街区でも未成年子のいない世帯の

つながりづくりは課題であることがわかる。 

 

図 4-1-5. 性別とひばりが丘で親しく話をする人 

 

図 4-1-6. 性別とひばりが丘で親しく話をする人 

 

図 4-1-7. 年齢とひばりが丘で親しく話をする人 

 

図 4-1-8. 年齢とひばりが丘で親しく話をする人 

 

ず４−１−９． きょじゅうとしとひばりがおかでし

たしくはなしをするひと 
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図 4-1-10. 居住年とひばりが丘で親しく話をする人 

 

図 4-1-11. 家族構成とひばりが丘で親しく話をする人 

 

図 4-1-12. 家族構成とひばりが丘で親しく話をする人 

 

 図 4-1-13〜14 には、ひばりが丘の外に親しく

話をする人がいるかを尋ねた結果を示した。 

 

図 4-1-13. 地域外で親しく話をする人 (n=436) 

 

図 4-1-14. 街区と地域外で親しく話をする人 

 

 同じ街区のなか、ひばりが丘の地域のなか、地

域外における親しく話をする人の有無をそれぞ

れ示すと、図 4-1-15 のようになる。 
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図 4-1-15. 親しく話をする人の所在 

 

 図 4-1-16〜17 は、親しく話をする人がいる世

帯の割合の 4 年間の推移である。当初希薄だった

分譲街区でのつながりがUR街区と同水準にまで

広がっている。 

 

図 4-1-16. 地域で親しく話をする人の推移 (分譲) 

 

図 4-1-17. 地域で親しく話をする人の推移 (UR) 

 

4-2. 頼み事のできる人の有無 

 頼み事ができる人について、4-1 同様の集計を

行うと、図 4-2-1〜17 のようになる。 

 

図 4-2-1. 建物内で頼み事のできる人(n=421) 
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図 4-2-2. 街区と建物内で頼み事のできる人 

 

図 4-2-3. ひばりが丘で頼み事のできる人 (n=453) 

 

図 4-2-4. 街区とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-5. 性別とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-6. 性別とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-7. 年齢と ひばりが丘で頼み事のできる人 
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図 4-2-8. 年齢とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-9. 居住年とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-10. 居住年とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-11. 家族構成とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-12. 家族構成とひばりが丘で頼み事のできる人 

 

図 4-2-13. 地域外で頼み事のできる人 (n=425) 
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図 4-2-14. 街区と地域外で頼み事のできる人 

 

図 4-2-15. 頼み事のできる人の所在 

 

図. 4-2-16 地域で頼み事ができる人の推移 (分譲) 

 

図 4-2-17. 地域で頼み事ができる人の推移 (UR) 

 図 4-2-18 には、ひばりが丘の地域のなかで親

しく話をする人がいる割合、頼み事ができる人が

いる割合の推移をまとめた。 

 

図 4-2-17. ひばりが丘でのつながりの推移 
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4-3. 親しく話をする人の変化 

 まちにわの活動やひばりテラスでの交流を通

して街区内で親しく話をする人が増えたかを尋

ねたところ、図 4-3-1〜2 の結果が得られた。 

 

 

図 4-3-1. 街区内で親しく話しをする人の変化 

(n=380) 

 

図 4-3-2. 街区と街区内で親しく話しをする人の変化 

 

 図 4-3-3 は、まちにわの活動やひばりテラスで

の交流を通してひばりが丘の地域に親しく話を

する人が増えたかを尋ねた結果である。街区によ

って若干の差はあるものの、分譲街区では 2-4 割

が「増えた」と回答した（図 4-3-4）。 

 図 4-3-5〜12 は、性別、年齢、ひばりが丘での

居住年、家族構成と親しく話をする人の変化の関

係を示したものである。 

 

図 4-3-3. 地域で親しく話をする人の変化 (n=401) 

 

図 4-3-4. 街区と地域で親しく話をする人の変化 



 

49 

 

 

図 4-3-5. 性別と地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-6. 性別と地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-7. 年齢と地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-8. 年齢と地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-9. 居住年と地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-10. 居住年と地域で親しく話をする人の変化 
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図 4-3-11. 家族構成と地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-12. 家族構成と地域で親しく話をする人の変化 

 

 図 4-3-13〜14 に、まちにわのイベントへの参

加およびひばりテラスの利用の有無と親しく話

をする人の変化の関係を示した。イベントへの参

加者は、分譲街区ではおよそ 4 割、UR 街区でも

2 割が親しく話をする人が「増えた」と答えてい

る。ひばりテラスの利用者も、ほぼ同等の回答で

ある。 

 

 

図 4-3-13. イベントへの参加状況と 

地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-14. イベントへの参加状況と 

地域で親しく話をする人の変化 

 

図 4-3-15. ひばりテラスの利用状況と 

地域で親しく話をする人の変化 
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図 4-3-16. ひばりテラスの利用状況と 

地域で親しく話をする人の変化 

 

 まちにわの活動や拠点を通じた新しいつなが

りは、分譲街区の居住者内では年々増えている

（図 4-3-17）。これとは対照的に、UR 街区の居

住者にとっては、それが停滞傾向にある（図 4-3-

18）。 

 

図 4-3-17. 地域で親しく話をする人の変化の推移 

(分譲) 

 

図 4-3-18. 地域で親しく話をする人の変化の推移 

(UR) 

 

 図 4-3-19〜20 は、地域外で親しく話をする人

がまちにわのイベントなどを通じて増えたかを

示したものである。 

 

図 4-3-19. 地域外で親しく話をする人の変化 (n=366) 
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図 4-3-20. 街区と地域外で親しく話をする人の変化 

 

 図 4-3-21 には、街区内、地域内、地域外におけ

る親しい人の変化の有無をまとめた。 

 

図 4-3-21. 親しく話をする人の変化 

 

 

4-4. 頼み事のできる人の変化 

 頼み事ができる人について、4-3 同様の集計を

行うと、図 4-4-1〜21 のようになる。 

 

図 4-4-1. 建物内で頼み事のできる人の変化 (n=367) 

 

図 4-4-2. 街区と建物内で頼み事のできる人の変化 
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図 4-4-3. 地域で頼み事のできる人の変化 (n=378) 

 

図 4-4-4. 街区と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-5. 性別と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-6. 性別と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-7. 年齢と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-8. 年齢と地域で頼み事のできる人の変化 
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図 4-4-9. 居住年と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-10. 居住年と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-11. 家族構成と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-12. 家族構成と地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-12. イベントへの参加状況と 

地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-13. イベントへの参加状況と 

地域で頼み事のできる人の変化 
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図 4-4-14. ひばりテラスの利用状況と 

地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-15. ひばりテラスの利用状況と 

地域で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-16. 地域で頼み事ができる人の変化の推移  

(分譲) 

 

図 4-4-17. 地域で頼み事ができる人の変化の推移  

(UR) 

 

図 4-4-18. ひばりが丘でのつながりの変化の推移 

 

図 4-4-19. 地域外で頼み事のできる人の変化 (n=357) 
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図 4-4-20. 街区と地域外で頼み事のできる人の変化 

 

図 4-4-21. 頼み事のできる人の変化 

 

4-５. まちにわやひばりテラスでの交流をきっかけに生まれた地域のつながり 

 まちにわやひばりテラスでの交流をきっかけに生まれた地域のつながりについての自由コメントを

表 4-5 に示す。（抜粋） 

 

表 4-5. まちにわやひばりテラスでの交流をきっかけに生まれた地域のつながり（抜粋） 

⚫ イベントに関して話題に（50 代女性） 

⚫ ゴルフ倶楽部や西東京リレーマラソンなど盛り上がっています（40 代男性） 

⚫ 幼稚園や小学校など子供たちを通じた母親のつながりが生まれていると思います（40 代男性） 

⚫ 産後ヨガからたくさんの友人と出逢うことができました。お花屋さんやカフェなどひばりテラスに立ち寄ることで

様々な出会いがありました（30 代女性） 

⚫ 月 1 回のランニング会で仲良くなった方が増えた。一緒にマラソン大会に参加するようになった（30 代男性） 

⚫ LINE グループにて、たわいもない話ができるのは楽しい（30 代男性） 

⚫ ウェルカムパーティをきっかけとして同じマンション内で親しくお話しする方、挨拶する方ができました。ありが

とうございます（50 代男性） 

⚫ カフェでのワークショップや地元のフルーツをつかっていてお店を知ることができた（40 代女性） 

⚫ ウエルカムパーティでマンション内の部屋の近くの方ときちんと挨拶できるようになった（40 代男性） 

⚫ 友達ができた（30 代女性） 

⚫ リレーマラソンへの参加（30 代男性） 

⚫ 趣味の交流を通じて知り合いを増やすことができた（40 代男性） 

⚫ ウェルカムパーティーで親しくなった人と良く挨拶するようになった（30 代女性） 

⚫ ウェルカムパーティーだけでなく、近隣のマンション交流会があるといい（30 代女性） 
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⚫ 西東京市リレーマラソンへの参加（30 代男性） 

⚫ ウェルカムパーティーに参加し、ご近所の顔見知りが増えました（40 代女性） 

⚫ ウエルカムパーティに参加させていただいてご挨拶できる近所の方がふえ、安心して過ごせます（40 代女性） 

⚫ まちにわリビングでつながりが深まればと思う。にわジャムでは顔見知りが増え散歩してご近所の方と会えるのが

楽しみになりました（30 代女性） 

⚫ ウエルカムパーティで近所の方と顔見知りになれていい（30 代女性） 

⚫ 会えば会話をする仲になった（20 代女性） 

⚫ イベントで知り合ったママさんに他のイベント情報を教えてもらった（30 代女性） 
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5. ひばりが丘というまちについて 

 本調査では、まちへの愛着がエリアマネジメン

トの活動を根付かせていく上でのひとつの基盤

となると考え、アンケートにもそれを問う設問を

設けてきた（5-1）。また、今年度からは、顧客の

企業や商品への推奨度を測る「ネットプロモータ

ースコア（NPS）」という指標についての設問を加

えた。 

5-1. 「自分のまち」という思い 

 ひばりが丘を「自分のまち」と感じるかを尋ね

たところ、図 5-1-1 の結果が得られた。街区ごと

の現状からは、入居開始から時間の経過した街区

ほどまちへの愛着が育まれていることがわかる

（図 5-1-2）。 

 図 5-1-3〜10 には、性別、年齢、ひばりが丘で

の居住年、家族構成との関係を示した。前述した

時間と愛着の相関は、居住年数とまちへの愛着を

示した図 5-1-9〜10 により顕著に表れている。ま

た、年齢との関係を見てみると、居住歴の比較的

長い UR 街区の居住者は、年齢が高くなるほどま

ちへの愛着も増していく傾向が確認できる（図 5-

1-6）。ただし、入居から比較的まもない分譲街区

では、むしろ若い世代の方がまちへの愛着は強い。 

 

図 5-1-1. 「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-2. 街区と「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-3. 性別と「自分のまち」という思い 
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図 5-1-4. 性別と「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-5. 年齢と「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-6. 年齢と「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-7. 家族構成と「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-                                                                  

8. 家族構成と「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-9. 居住年数と「自分のまち」という思い 
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図 5-1-10. 居住年数と「自分のまち」という思い 

 

 図 5-1-11〜14 には、まちへの愛着とエリアマ

ネジメントの趣旨への賛同状況および活動への

参加意向の関係を示した。まちへの愛着が強いほ

ど、活動に「賛同する」回答者は増える。 

 

図 5-1-11. 「自分のまち」という思いと活動への賛同 

 

図 5-1-12. 「自分のまち」という思いと活動への賛同 

 

図 5-1-13. 自分のまちという思いと活動への参加意向 

 

図 5-1-14. 自分のまちという思いと活動への参加意向 
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 まちへの愛着は、人とのつながりのなかでも育

まれるものと考えられる。「親しい人」の有無との

関係を見てみると、分譲街区・UR 街区とも、「親

しい人」が「いない」「どちらとも（いえない）」

回答者は、愛着を「強く感じる」ことがほとんど

なかった（図 5-1-15〜16）。 

 

図 5-1-15. ひばりが丘で親しく話をする人の有無と

「自分のまち」という思い 

 

図 5-1-16. ひばりが丘で親しく話をする人の有無と

「自分のまち」という思い 

 

5-2. まちの推奨度 

 図 5-2-1〜2 は、「あなたはひばりが丘というま

ちを親しい友人やご家族にどの程度勧めたいと

思いますか」について、0 点から 10 点の 11 段階

で回答を得たものである。これはネットプロモー

タースコア（NPS）と呼ばれる顧客の企業や商品

への推奨度を測る指標として用いられるもので、

0-6 点の評価をした者を「批判者」、7-8 点を「中

立者」、9-10 点を「推奨者」と捉えている。以下、

本報告書でも、その分類に従って集計を進める。 

 図 5-2-3〜6 は、性別、年齢、ひばりが丘での居

住年、家族構成と NPS の関係を示したものであ

る。 

 

図 5-2-1. まちの推奨度 (n=447) 
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図 5-2-2. 街区とまちの推奨度 

 

図 5-2-3. 性別と NPS 

 

図 5-2-4. 年齢と NPS 

 

図 5-2-5. 年齢と NPS 

 

図 5-2-6. ひばりが丘での居住年と NPS 

 

 図 5-2-3〜6 には、NPS とイベントへの参加状

況、まちにわの認知度、自分のまちという思いと

の関係を示した。NPS が高い居住者ほど、まちに

わのイベントへの参加率やまちにわの活動の認

知度が高く、まちへの愛着も強い。 
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図 5-2-7. NPS とイベントへの参加状況 

 

図 5-2-8. NPS とまちにわの認知度 

 

図 5-2-9. NPS と自分のまちという思い 

 

図 5-2-10. NPS と自分のまちという思い 

 

5-3. まちの魅力 

 ひばりが丘のまちの魅力を上位 3つまで尋ねた

（図 5-3-1〜3）。 

 魅力は「自然環境」「まち並み・景観」「買い物

のしやすさ」「安心・安全な地域」に集中している。

分譲街区では「子育てのしやすさ」、UR 街区では

「高齢者の暮らしやすさ」が突出している点は特

徴的である。 

 

図 5-3-1. まちの魅力：1 位 
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図 5-3-2. まちの魅力：1-3 位 

 

 

図 5-3-3. まちの魅力：1-3 位 

 

 表 5-3 に、まちの「その他」の魅力として挙げられた自由コメントを示す。（抜粋） 

表 5-3. まちの魅力「その他」自由回答（抜粋） 

⚫ 公共施設の充実（40 代女性） 

⚫ 公園が多い（40 代男性） 

⚫ 電線の地下埋設（70 代女性） 

⚫ 気楽さ（80 代男性） 

⚫ 公園へのアクセス（20 代男性） 

⚫ 広場が沢山ある（80 代女性） 

⚫ 住民の質（30 代男性） 

⚫ 静かな住宅（30 代男性） 

⚫ 地震に強い（30 代女性） 

⚫ 団地内は道が広い（30 代女性） 

⚫ 公園やスーパーが近い（30 代女性） 

⚫ 公園がたくさん（30 代女性） 

⚫ 広場・公園が多い（70 代男性） 

⚫ 生活の環境が良い（80 代女性） 

⚫ 団地建替えできれいになった（80 代男性） 
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5-4. まちの課題 

 まちの魅力と同様に、まちに望むものについて、

3 位以内で回答を得た（図 5-4-1〜3）。 

 魅力が特定の項目に集中したのと対照的に、課

題は「安心・安全な地域」を筆頭に、「まちの活気」

「世代を超えたつながり」「買い物のしやすさ」

「高齢者の暮らしやすさ」「子育てのしやすさ」な

ど広範に及ぶ。「世代を超えたつながり」は両街区

が共通して重要視する地域の課題である。 

 

図 5-4-1. まちの課題：1 位 

 

図 5-4-2. まちの課題：1-3 位 

 

 

図 5-4-3. まちの課題：1-3 位 
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 表 5-4 に、まちの「その他」の課題として挙げられた自由コメントを示す。（抜粋） 

 

表 5-4. まちの課題「その他」自由回答（抜粋） 

⚫ 医療機関（40 代女性） 

⚫ 通学の安全性（40 代男性） 

⚫ 保育園（40 代男性） 

⚫ バスの利便性（３0 代女性） 

⚫ 一人で入れるおいしい飲食店（６0 代女性） 

⚫ 現状維持（80 代女性） 

⚫ イオンに頼らない町（30 代男性） 

⚫ キャッシュレス決済（30 代男性） 

⚫ 愛着となる町（30 代男性） 

⚫ 歩いて食事に行ける場所（30 代男性） 

⚫ 医療機関（50 代女性） 

⚫ 自然環境の維持（50 代女性） 

⚫ 遊具の充実（40 代女性） 

⚫ 駅前のにぎわい、飲食店の数（40 代男性） 

⚫ 定食屋、カフェ（40 代男性） 

⚫ ボールが使える公園（30 代女性） 

⚫ 駅前の充実（20 代女性） 

⚫ 整備された歩道（20 代女性） 

⚫ 団地より外の道路が狭い（20 代女性） 

⚫ 道を広く。車が怖い（30 代女性） 

⚫ 飲食店の充実（30 代男性） 

⚫ 道路の整備（道幅、直線的にする等）（30 代男性） 

⚫ 飲食店（40 代男性） 

⚫ チェーン店でない飲食店（30 代女性） 

⚫ 公園に遊具が少ない（30 代女性） 

⚫ 子育て支援（クーポン等）（30 代男性） 

⚫ 静かな環境（40 代男性） 

⚫ 駅までの道を広くして（50 代男性） 

⚫ 広場・公園設置（70 代男性） 

⚫ 外食店がほしい（80 代女性） 
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⚫ 桜並木を増やしてほしい（80 代女性） 

⚫ 温かみの感じられる行政（80 代男性） 

⚫ 飲食店（30 代女性） 

⚫ 大きな公園（30 代女性） 

⚫ 歩道の整備（30 代女性） 

⚫ 映画館（30 代男性） 

⚫ 外食する場所（30 代男性） 

 

5-5. まちの魅力と課題 

 図 5-4-1〜4 に、ひばりが丘のまちの魅力と課

題に対する回答結果をまとめる。 

 

図 5-4-1. まちの魅力と課題：1 位 

 

図 5-4-2. まちの魅力と課題：1 位 (n=498) 
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図 5-4-3. まちの魅力と課題：1-3 位 

 

図 5-4-4. まちの魅力と課題：1-3 位 (n=498) 

 

 

5-6. ひばりが丘のまちづくりに対する意見・感想・アイデア 

 表 5-5 は、ひばりが丘のまちづくりに対する意見・感想・アイデアの自由コメントである。（抜粋） 

 

表 5-5. ひばりが丘のまちづくりに対する意見・感想・アイデア（抜粋） 

⚫ 安心安全のまちづくりを重点に進めていただきたい（60 代男性） 

⚫ 私はあまり参加できていませんが、これからもひばりが丘の活性化のために「まちにわ」さんの活動が盛り上がる

ことを応援したいと思います（30 代女性） 

⚫ 新しいマンションや戸建てが知らないうちにどんどん増えてきて住人が増えている。これからも地域の交流拠点と

して頑張ってください（30 代女性） 

⚫ 今は子育てが忙しく活動への参加をイメージできない。ひばりが丘エリアの公園について雑草の手入れをもう少し

まめにできる方法はないかと今思っています。子供の公園遊びに付き合うついでに自分も少しやってみようと思い

つつも勝手にやっていいのかわからず何もできないままになっているのがもったいないと感じている。業者の方が

やるのはかなり雑草の丈が高くなってからなので（30 代女性） 

⚫ 雰囲気があったかい街をつくって欲しい（50 代男性） 

⚫ 参加してはいないが活動はよく知っている。今後何かあれば参加したいと思っている（ 70 代男性） 

⚫ マルシェを月一くらいでやってほしい（ 40 代女性） 

⚫ まちにわ ひばりが丘の趣旨には賛同するが、漠然としていていまだによく理解できていない。2020 年以降住民主

体の組織で運営するとしているが、私たち住民がどのように関わらなくてはいけなくなるのか不安。あまり施設を
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利用する機会がないことが原因かもしれないが、あまり気軽に利用できるという雰囲気は感じられない（40 代女性） 

⚫ 自然環境もよく、買い物なども便利だが、子育て世代の多さのわりに保育施設が少ないなど不便さも感じる。また、

カフェなどの交流の場憩いの場なども少ないと感じる（40 代男性） 

⚫ どんどん高齢化が進むと思う。子育て中はたくさんイベントもありお友達も作りやすくありがたいですが高齢者の

方でこもりがちな方もいるのではないかと考えたりもします。生涯生き生きと暮らせる地域と繋がることのできる

社会にしたらいいと思います。高村さんと田中さんは特に最初から大変お世話になっていると思います。住民だけ

で運営するよりこういった第 3 者の方が入った方が安心だと思います（30 代女性） 

⚫ いつも楽しいイベントや企画の実施ありがとうございます。今後も楽しい街であり続けることを望む（30 代男性） 

⚫ ひばりテラス前の公園の工事現場のような侵入を防ぐようになっていますが、せっかくの景観がなぁと通るたびに

思います。テラス側でない方も雑草が伸びていて…残念です。自転車の方は押さずに乗ったままでルールが守られ

ずです（50 代女性） 

⚫ 駐輪、駐車ができるスペースの確保（外から遊びに来られた人たちのため）移住者、近隣の人はあるが以前暮らして

いた人が大勢変わっていく ひばりが丘を見に遊びに来られた時にとても苦労する。無料でなくていいが予約なし

における場所があれば…と思う（50 代女性） 

⚫ 子育て中や若い人たちの集いの場所のようで退職した人たちや年配の方々の参加する催しが少ないと感じている

（80 代女性） 

⚫ 日頃の活動ご苦労様です。いつもチラシを見て感心しております。ささやかな家事以外ご奉仕が何もできませんで

申し訳ないと思いつつまちにわのチラシを見てご盛会をお祈りしています（80 代女性） 

⚫ 母子参加型（平日でも幼稚園の後）に何か教室があればよいと思う。広場を含め防災場所機能を向上させてはいか

がでしょうか？（40 代男性） 

⚫ いつもお世話になっております。大変なことも沢山あったかと思いますが皆さんのおかげでいつも楽しく過ごすこ

とができています。お疲れさまでした！そしてありがとうございます♡（30 代女性） 

⚫ この町に住まれるお年寄りと子どもが交流できるイベントを考えていきたい（30 代男性） 

⚫ まちにわの前向きな姿勢に感銘してります（80 代女性） 

⚫ 住人が増えてひばりテラスは狭くなってきたのではないか（40 代女性） 

⚫ 活気があるまちになるといいです（40 代女性） 

⚫ 世界各国の方もいるのでそういう方と話せたらなと思います（30 代女性） 

⚫ 町全体の人との距離感が分からない。フレンドリーすぎたりすごく探りあっている雰囲気を感じていつも戸惑う。

程よい距離感のあるイベントが欲しい（30 代女性） 

⚫ 活動に参加する人、しない人の差が出てきたように思う。暮らしている人全員で…と思うが難しいのかなと思いま

す（30 代女性） 

⚫ マンションレベルでの活動が増えるとより楽しそうですね（30 代男性） 

⚫ 住みやすいと思います。これからもよいまちづくりをしていきたいです（50 代女性） 

⚫ 世代別、関心別の会があれば、子育て世代だけでなく、ひばりが丘の全体で活動したり交流が持てる（50 代女性） 

⚫ 初めてのマンション暮らし、少し慣れてきました。夏祭り等楽しませて頂きました。交通アクセスもよく、活動範囲

が広がりました（70 代女性） 

⚫ 静かに暮らす箏が出来る様まちづくりをお願いします。極力自然環境を残すまちづくり活動をお願いします（70 代

男性） 

⚫ 小さな子がいないと親に会う機会がなく知り合いができない。イベントに家族で参加しても特に他の家族と話をす

ることがない。友達、知り合いと親しくなるのが難しい。今後どうすればいいのかと思う（40 代女性） 

⚫ 住民主体の運営がどのようになるのかが気になります（40 代男性） 
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⚫ 交流が持てるとれしい。るるるバザール楽しかったです。タンポポ広場のイベントもっと開催してほしいです（30

代女性） 

⚫ いつもありがとうございますこれからも期待しています（30 代女性） 

⚫ イベントが多く交流の機会も多くとても楽しい気持ちにさせてもらっています。なつ祭りでの子供の多さに驚きま

した。今後もよろしくお願いします（30 代女性） 

⚫ 子育て世代の交流の活動は多いが、独身や子供無し世代に参加できるものが増えてほしい（30 代男性） 

⚫ 行政との協力学校などもいいと思う。夏祭りの参加はよかったと思う（30 代男性） 

⚫ これからも温かく活気あるまちづくりを少しでもお手伝いさせていただきたいと思います（40 代女性） 

⚫ 子どもたちのイベントも大切だが、ひばりが丘団地の方も対象なのであれば高齢者の住む町としての活動が少ない

と思います（40 代女性） 

⚫ 今は子育てで集客ができているのかと思います。10 年たてば子供が成長し、親の問題等も出て来る。子供も大切だ

が、高齢者も共に暮らしていくことが大切。60〜の世代を認識行くべき（40 代男性） 

⚫ 環境も整っていて何かと安心で住んで良かったと思う。まち庭のイベントも企画して頂いてほんとに素晴らしい（30

代女性） 

⚫ 土日が仕事で子供もいないため、ご近所づきあいや地域の方との交流がほぼありません。子連れじゃないといけな

いような雰囲気があるので少し気が引ける。家族構成に関係なくつながれる街になるといいと思う（30 代女性） 

⚫ 参加しやすい工夫、交流しやすい工夫をもっと考えてほしい。近くで利用したいと思ってもポスティングされる用

紙が見づらい。分かりづらい。緑の手入れの日、業者が分かると嬉しい（20 代女性） 

⚫ 静かな環境を求めてきたので屋内の活動を中心にしてほしい（30 代女性） 

⚫ いつもイベントありがとうございます。末永く活気ある地域であるために今後もよろしくお願いします（20 代女性） 

⚫ 私のような女性一人暮らしでも、仲間が出来るようなきっかけ作りのイベント楽しみにしています。引越ししてき

たばかりですが、「まちにわ ひばりが丘」を知り、今後に期待、喜びの気持ちです（50 代女性） 

⚫ ひばりが丘パークヒルズに住んでいるが、既存の自治会には古い体質を感じて会員になっていない。まちにわには

期待というか見守っている感じです。2020 年からデベロッパーが正会員から抜けるのをきっかけに 1 つのひばりが

丘になってくれることを望む。賃貸と分譲の格差はあるのですか（50 代女性） 

⚫ 少子高齢化が進み 60 代 70 代が中心になっている感がある。せっかく新規に若い世代が増えたのだからそちらに軸

足を置いてほしい（50 代男性） 

⚫ 子供達が幸せになること、喜ばれること、子供達がもっと自由に活動できたら素晴らしいと思います。ニコニコし

ている子供達を見ているだけで、まわりの大人達も幸せに幸せな気分になると思います（60 代女性） 

⚫ 町の発展に驚いた。住みやすい。北側はまだまだ。道路整備、自然環境等これからもよろしくお願いします。昔の桜

並木がなくなったことがとても残念（60 代女性） 

⚫ ウォーキングコースの距離表示板を細かく設置し、様々な選択ができるようにすれば年齢にかかわらず利用できて

健康にもいいと思う（60 代女性） 

⚫ まちにわの存在が大きくなっていると感じています。いい意見の反面、苦情に近い意見もあると思います。その中

にはまちの和をより深める解決の糸口があるかもしれない。これからも期待しています（60 代女性） 

⚫ 若い方達が増えてひばりが丘に新風が吹いていると思う。活動を頼もしく思います。終わりの住処にするつもりで

いますので、より参加しやすいイベントを期待しています（60 代女性） 

⚫ 若い世代がイキイキとイベントを行っている事はステキです。どんどん子供と共にやって下さい（70 代女性） 

⚫ とても気に入っています（70 代女性） 

⚫ お年寄りも多いけど幼児や小学生の姿が多く平和な感じがする。自然をなくさず元気な子供の声が聞こえるまちづ

くりをお願いします（70 代女性） 
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⚫ 環境に満足しています（70 代女性） 

⚫ まだ何があるかもわからないので早くなじみたいと努力しています（70 代女性） 

⚫ パークヒルズの自然環境を壊さないようにしてください（70 代男性） 

⚫ 自治会の夏祭りをタイアップして自治会前の広場でやってほしい。自治会の総会にも顔を出してください（70 代男

性） 

⚫ 高齢のためイベントに申込んでもその時の体調によって参加出来なくなったりしますので、申し込みにせず行かれ

る時行き若い人達の様子を見にているだけでも元気が出ますのでブラブラ散歩がてらいくには、良く行っておりま

す（80 代女性） 

⚫ 当団地は、高齢（一人暮らしも）多いとききます。昔は３世代同会でしたが、今の若い人たちは高齢者を接すること

も少ないので、３世代交流を実現してぜひ全国に評判のコミュニティを創造して下さい（80 代女性） 

⚫ 団地の皆様、朝、時侯の挨拶をしてもらってうれしいです。私が、歩行機にすがって歩くので、気遣って下さってあ

りがたいです（80 代女性） 

⚫ 夕方のパトロールの強化（80 代女性） 

⚫ 子どもたちの声が嬉しくなったことが嬉しい。活気が出てきたと思う。若ければ活動もお手伝いしたいけど年齢的

に無理なので応援したいと思います（80 代女性） 

⚫ 年寄りが安心するまち（80 代女性） 

⚫ 同じビルに住居する人々の交際皆無。挨拶すらなし、さびしいですね（80 代男性） 

⚫ 喫茶店、飲食店ができることを望む。団地の桜並木が伐採され、とても残念に思う（80 代男性） 

⚫ 団地住まいのルールの周知（80 代男性） 

⚫ 「まちにわ」は、若い世代が中心になっている感じをうける。他の世代、世代をこえたつながり、活動を増やしても

らえるとみんながもっと参加しやすくなると思う（40 代女性） 

⚫ 若い人ばかりではなく年配の方の知恵や歴史について聞いて多くの人が楽しめるイベントが見たい（40 代女性） 

⚫ 今後ひばりが丘のまちづくり人の発展につながるようになればと思います（40 代男性） 

⚫ 自然が自然が多いので子育てしやすそうに見えるが子供が通う場所までの環境が悪い。歩道が狭い。ガードレール

がない。街灯がない（30 代女性） 

⚫ 分譲マンション住まいの方も次第に年を重ねていくのは確かなので、幅広い年齢層に向けたビラくばりや説明があ

るとひばりテラスに行きやすくなると思います。イベント場所をテラスに固執しなくても。UR の広場も広いので自

治体とやり取りしてもいいのでは（30 代女性） 

⚫ まちづくりって何なのか、言葉はカッコいいが…ひばりが丘は巨大なまち（ベットタウン）になっています。自分は

大年寄の一員ですが、年寄り年寄りしたくありません。コミュニティの成功例は全国にあろうかと思います。その

ような成功例の導入を考えてみてはどうでしょうか（当然考えていると思っていますが）新しいアイデアなんてな

かなか難しい（うまくいくとは限らない）と思いますので！成功例の導入を提案し、それについてアンケートとい

う方法を次回から採用されるのを願います（30 代男性） 
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6. まとめ 

 以上、ひばりが丘の居住者を対象としたアンケ

ート調査の結果をまとめた。以下は、その要点で

ある。 

 

① エリアマネジメントの取り組みが 2014 年に

始まって以来、街区間で開きはあるものの、

まちにわの認知度やイベントへの参加率は

徐々に高くなっている。UR 街区では、イベ

ントに参加した世帯の認知度は分譲街区並

みに高い。 

② まちにわの運営に現在参加している居住者

は 1 割程度だが、今後参加したいと考えてい

る居住者もさらに 1 割存在する。 

③ 運営に参加していない居住者でも、エリアマ

ネジメントの趣旨には 6割以上が賛同してい

る。ただし、その率は街区や年によってまち

まちである。 

④ エリアマネジメントの拠点であるひばりテ

ラスを直近 1 年間に利用した居住者は、分譲

街区では 5-8 割、UR 街区でも 4 割弱を占め

る。 

⑤ ひばりテラスは、主に「交流の場」「憩いの場」

「趣味の場」として受け止められており、近

年は「趣味の場」としてのイメージが特に強

くなっている。ただし一方では、「見守りの場」

「助けが見つかる場」への期待もある。 

⑥ まちにわのイベントへの参加者やひばりテ

ラスの利用者は、分譲街区でおよそ 4 割、UR

街区でも 2割が地域に親しい人が増えている。

分譲街区では、そうしたつながりの輪が年々

広がっている。 

⑦ 地域における暮らしの長さ、つながり、まち

への愛着、エリアマネジメントへの共感の間

には相関が見られる。 

⑧ 年齢との関係に着目すると、まちにわの認知

度やエリアマネジメントへの賛同率は世代

間で大きく変わらないものの、イベントへの

参加率は若い世代ほど高い。また、まちへの

愛着は、UR 街区では高齢の世帯ほど高いが、

分譲街区では逆に若い世代の方が高くなっ

ている。 

⑨ 家族構成との関係について、子育て世帯はひ

ばりテラスの利用率が高く、利用してみたい

との声も多い。また、分譲街区では、子育て

世帯の方が地域により多くのつながりを持

っている。 

 

 このうち⑧と⑨は、まちにわの組織を構成する

分譲街区の主流である若い子育て世帯を中心に

活動が展開されてきた結果ともいえる。そのこと

が、少数派で孤立しがちな UR 街区の若い世帯や

子育て世帯のつながりづくりを支えてきた側面

もあったものと推測される。しかし他方では、「若

い人の集まりで自分とは無関係だと感じてしま

う」「子どもがいないと参加しにくい」などのコメ

ントも自由記述では多く見られ、年代や家族構成

を超えたつながりをどう広げていけるかが、今後

活動を継続的に展開していく上での課題のひと

つとなるものと考えられる。 

 また、上記の①イベント参加、③趣旨への賛同、

④拠点の利用状況について、同じ分譲でも街区ご

との温度差がある状況がうかがえた。具体的には、

1 街区のイベント参加率や拠点の利用率の低さ、

セキュレアのエリアマネジメントの趣旨への賛

同率の低さ、などである。それらの要因としては、

住宅所有形態や拠点との位置関係の違いなどが

考えられる。前者は、エリアマネジメントがもた

らす効果のひとつとして、マンションの管理問題

を横断的に共有する機会をつくりやすいことが、

各管理組合へのヒアリングなどから明らかにな
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っている。そうしたメリットが、エリアマネジメ

ント組織のなかで唯一の戸建て街区であるセキ

ュレアでは感じにくいということが、エリアマネ

ジメントの必要性についての認識に影響してい

る可能性はあるだろう。後者は、拠点に隣接する

セキュレアのアンケート自由記述に、イベント時

の音の問題などに関するコメントが複数見られ

た。 


